

■ Супрацоўніцтва

ТРЫУМФ
БЕЛАРУСКАЙ КНІГІ

У Бялградзе ў Сербіі пачала сваю работу 61-я міжнародная кніжная выстаўка-кірмаш. Аўтарытэтны кніжны форум Еўропы сабраў гасцей і ўдзельнікаў з дзясяткаў краін свету. Сёлета ганаровым госцем выстаўкі з'яўляецца Іран.

Вялікім стэндам, шматлікімі мерапрыемствамі прадстаўлена і Рэспубліка Беларусь. Адкрываючы работу беларускага стэнда, міністр інфармацыі Беларусі Лілія Ананіч расказала гасцям пра тую дасягненні ў кнігавыданні, якія ажыццёўлены ў нашай краіне.

У Сербіі добра ведаюць і любяць Беларусь. Дзясяткі людзей, знаёмыя з беларускай кнігай, успамінаюць і гавораць пра палітычную і духоўную падтрымку Сербіі з боку Беларусі, пра візіты нашага Прэзідэнта Аляксандра Лукашэнкі ў Бялград, пра трывалае беларуска-сербскае сяброўства.

Сведчаннем дружбы нашых народаў з'яўляецца прэзентаваная на стэндзе кніга «Беларусы пра Сербію / Югаславію», выдадзеная ў Мінску ў выдавецтве «Белпрынт». Паўнамоцны і Надзвычайны Пасол Рэспублікі Беларусь у Сербіі Уладзімір Чушаў, расказваючы пра гэта выданне, адзначыў вялікую ролю ў складанні кнігі прафесара БДУ доктара філалагічных навук Івана Чароты. Ён сабраў пад адной вокладкай мноства мастацкіх і публіцыстычных твораў беларускіх аўтараў, пачынаючы з верша Максіма Багдановіча.

У першы дзень работы выстаўкі на нацыянальным стэндзе адбылася прэзентацыя спецыяльнага выдання газеты «Літаратура і мастацтва», прысвечанага беларуска-сербскаму міжлітаратурнаму ўзаемадзеянню. Беларускія ўдзельнікі расказалі пра кнігу «Францыск Скарына на мовах народаў свету», дзе разам з іншымі перакладамі прадстаўлена пераўвасабленне на сербскую мову вядомага тэксту беларускага першадрукара («Як звяры, што блукаюць у пушчы, ад нараджэння ведаюць сховы свае...»). Аўтарамі гэтых перакладаў з'яўляюцца Радміла Рысціч, Іван Чарота, Саманта Рыц.

Шматлікія сустрэчы беларускай дэлегацыі, кнігавыдаўцоў, распаўсюджвальнікаў друку пройдуць і на іншых пляцоўках Бялграда.

КНІЖНЫ МОСТ ПАМІЖ БЯЛГРАДАМ І МІНСКАМ

Міністр інфармацыі Беларусі Лілія Ананіч сустрэлася з кіраўніцтвам Бялградскага сайма — дырэкцыяй Бялградскай выставачай кампаніі і заснавальнікамі 61-й Бялградскай міжнароднай кніжнай выстаўкі-кірмашу. Удзел у перагаворах прынялі дырэктар Бялградскага сайма Данка Селіч і гендырэктар Бялградскай кніжнай выстаўкі Зоран Аўрамавіч.

Гаворка ішла аб больш цесных кантактах беларускіх і сербскіх кнігавыдаўцоў. Не выключана, што ў найбліжэйшыя га-

ды Сербія стане ганаровым госцем Мінскай кніжнай выстаўкі. Надзвычайны і Паўнамоцны пасол Беларусі ў Сербіі Уладзімір Чушаў таксама браў удзел у сустрэчы. Ён адзначыў важнасць падпісання пагаднення аб больш цесным супрацоўніцтве нашых краін менавіта ў галіне кнігавыдання.

Лілія Ананіч адзначыла, што ў далейшым беларускі бок праціў бы зарэзерваваць для яго большыя выставачныя пляцоўкі ў Бялградзе. І надалей Беларусь гатова выступаць у Бялградзе на кніжнай выстаўцы Ганаровым госцем. І ў Беларусі чакаюць большага прадстаўлення сербскай кніжкі.

АДЗІНСТВА ДУХОЎНАЙ ПРАСТОРЫ

У сербскім парламенце адбылася прэзентацыя кніжкі «Беларусы пра Сербію і Югаславію», якая была складзена прафесарам Іванам Чаротам. Адкрыў мерапрыемства кіраўнік парламенцкага аб'яднання «Дружба з Беларуссю» Драгамір Карыч. Ён пачаў размову з ацэнкі ўкладу Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ва ўмацаванні беларуска-сербскіх адносін. «Я рады бачыць развіццё сацыяльна арыентаванай палітыкі Прэзідэнта Беларусі», — адзначыў Д. Карыч. Дарэчы, дэпутацкая група «Дружба з Беларуссю» ў сербскай Скупшчыне налічвае 110 дэпутатаў.

Затым выступіў намеснік кіраўніка сербскага парламента Уладзімір Марынкавіч. Ён вітаў беларускую дэлегацыю на чале з міністрам Ліліяй Ананіч. Уладзімір Марынкавіч адзначыў, што ў парламента Сербіі добрыя адносіны з Беларуссю ўвогуле, з беларускім пасольствам у Сербіі — у прыватнасці. Таксама ён сказаў, што сербскія палітыкі ўдзячныя за наведванне Сербіі кіраўніком урада Беларусі, міністрам замежных спраў Беларусі, іншымі высокімі дзяржаўнымі асобамі нашай краіны — сапраўднага дружалюбнага партнёра Сербіі.

Паміж парламентамі Беларусі і Сербіі існуюць добрыя адносіны. «Мы, — адзначыў парламентарый, — лічым, што для нашай дружбы, умацавання сувязяў вельмі важ-



ныя гуманітарныя, культурныя сувязі». За ўклад у гэта ён выразіў асаблівую падзяку прафесару І. Чароту.

Міністр інфармацыі Беларусі Лілія Ананіч падзякавала за магчымасць сустрэчы з членамі парламенцкай групы «Дружба з Беларуссю». «Беларусы, Беларусь, — сказала Л. Ананіч, — удзячныя за такія добрыя адносіны Сербіі, сербскага народа да нашай краіны. Беларусь заўсёды ідзе з мірам да іншых народаў, ніколі не ўступае ў кан-

флікты паміж краінамі і народамі». Л. Ананіч падзякавала парламентарыям Сербіі за словы высокай ацэнкі міралюбівай палітыкі нашага Прэзідэнта. «А. Лукашэнка, выступаючы на пятым Усебеларускім народным сходзе, назваў Беларусь цытадэлю духоўнасці, маральнасці. З гэтым перакананнем мы ідзем у Сербію, выстройваем адносіны з усім светам», — падкрэсліла Лілія Ананіч.

Кірыл ЛАДУЦЬКА,

г. Бялград, Сербія.

■ Рыхтуемся!

НАШ АДКАЗ ГРЫПУ

Усё, што вы хацелі ведаць аб вакцынацыі

Абарона ад розных інфекцый фарміруецца або пасля перанесенага захворвання, або пасля вакцынацыі. Некаторыя захворванні могуць пераносіцца вельмі цяжка, даваць ускладненні, нават пакідаць наступствы на ўсё жыццё або наогул яго адбіраць. Таму яшчэ раз аб важнасці вакцынацыі нагадалі падчас прамой лініі ў прэс-цэнтры БЕЛТА намеснік галоўнага ўрача Рэспубліканскага цэнтра гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя Ірына ГЛІНСКАЯ, намеснік галоўнага ўрача Мінскай гарадской клінічнай інфекцыйнай бальніцы Святаслаў ВЕЛЬГІН і намеснік галоўнага ўрача 10-й гарадской паліклінікі, галоўны пазаштатны амбулаторна-паліклінічны тэрапеўт камітэта па ахове здароўя Мінгарвыканкама Ірына СВОРАБ.



мендуе Сусветная арганізацыя аховы здароўя.

Грып, перанесены падчас цяжарнасці, можа прывесці да неспрыяльных наступстваў для здароўя жанчыны і развіцця плода і нават да заўчасных родаў.

Даказана, што вакцынацыя здольная скараціць колькасць звязаных з грыпам шпіталізацый і смяротных выпадкаў сярод цяжарных. Вакцынацыя цяжарных зніжае рызыку з'яўлення і цяжар працякання грыпу ў дзяцей да шасці месяцаў, для якіх не існуе прышчэпак ад грыпу.

У склад вакцын супраць грыпу звычайна ўваходзяць два варыянты віруса грыпу А і адзін-два варыянты віруса грыпу В. Змяненні ў складзе варыянтаў віруса адбываюцца практычна штогод. Прышчэпка забяспечвае абарону на 6–12 месяцаў. У ЗША прымяняць прышчэпкі, якія фарміруюць абарону ад двух варыянтаў віруса А і двух — В. Плануецца, што ў нашай краіне ў перспектыве такая вакцына таксама будзе зарэгістравана.

Абсалютным проціпаказаннем да правядзення прышчэпкі супраць грыпу з'яўляецца алергічная рэакцыя на курыны бялок, часовам — вострыя захворванні і абвастрэнне хронічнага захворвання (прышчэпка адкладваецца да наступлення рэмісіі).

Даступныя супрацьвірусныя прэпараты — «Асельтамівір» і «Занамівір» дазваляюць пры раннім пачатку мінімізаваць ускладненні грыпу і папярэдзіць неспрыяльны зыход, у тым ліку гібель. Асабліва гэта актуальна ў дачыненні да тых, хто можа цяжка пераносіць захворванне — людзей з хронічнымі захворваннямі, імунадэфіцытам.

Святлана БАРЫСЕНКА. protas@vziazda.by

■ Надвор'е

Вецер з дажджом і мокрым снегам

А ў сераду слабы галалёд прагназуецца нават удзень

На гэтым тыдні чакаецца вельмі няўстойлівае надвор'е, што звязана з актыўным цыклонам, які будзе праходзіць уздоўж нашых паўночна-заходніх граніц, паведамляе начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый РАБАЎ.

У аўторак чакаецца ўзмацненне паўднёва-ўсходняга ветру да 15–18 м/с. Раніцай і ўдзень па паўночна-заходняй частцы Беларусі прагназуюцца дажджы, у асобных раёнах — мокры снег. Максімальная тэмпература паветра ўдзень складзе 1–7 цяпла, а па паўднёвым захадзе краіны — плюс 8–13 градусаў. Прагназуецца, што суцэльныя дажджы будуць назірацца на большай частцы тэрыторыі Беларусі ў сераду. Увага! У гэты дзень ва ўсходняй частцы краіны прагназуюцца моцныя ападкі з мокрым снегам. Будзе слабы галалёд, а парывы ветру ўзмоцняцца да 15–20 м/с. Тэмпература паветра на працягу сутак будзе вагацца ад мінус 1 градуса да 6 цяп-

ла. Удзень па паўднёва-заходняй частцы краіны прагназуецца ад плюс 7 да плюс 9 градусаў.

У чацвер атмасферны ціск пачне павялічвацца і надвор'е ненадоўга супакоіцца. Удзень толькі ў асобных раёнах, а ўначы — па паўднёвым усходзе чакаюцца кароткачасовыя дажджы і мокры снег. Уначы і раніцай у асобных раёнах чакаецца туман і слабы галалёд. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 4 да плюс 2 градусаў, а ўдзень — 0–7 цяпла.

Потым надвор'е ў нас ізноў сапсуецца, бо з пятніцы і да канца тыдня на тэрыторыі краіны будзе гаспадарыць цыклон з цэнтрам над Скандынавіяй. Таму ўначы на пятніцу па паўночным захадзе, а ўдзень на большай частцы тэрыторыі — мокры снег і дождж. Уначы і раніцай у асобных раёнах будзе слабы галалёд. Пахаладае. Тэмпература паветра ўначы чакаецца ад мінус 5 да плюс 2 градусаў, удзень — 1–6 цяпла, на захадзе краіны — да плюс 8 градусаў.

Паводле папярэдніх прагнозаў, і ў выхадныя на большай частцы тэрыторыі чакаюцца дажджы.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

■ Здарэнне

Трагедыя ў «Палянах»

У Маладзечанскім раёне на пажары ў дачным доме загінулі бацька і сын.

Выклік у службу ратавання паступіў а палове на дванаццатую ночы: гарэў дачны дом на тэрыторыі садаводчага таварыства «Паляны». Калі работнікі МНС прыбылі на месца, дах жылля ўжо абрынуўся ўнутр, дом гарэў адкрытым полымем. На падлозе ўнутры ратавальнікі знайшлі загінулага сына гаспадыні 1986 года нараджэння і ўнука 2011 года нараджэння. Агонь знішчыў дом і прыбудаванае да яго гаспадарчае збудаванне, пашкодзіў адзін аўтамабіль. Прычына пажару ўстанаўліваецца. Як паведамлілі ў Мінскім абласным упраўленні МНС, адна з версій — выкарыстанне для ацяплення печы кштальту «буржуйкі».

Сяргей РАСОЛЬКА.